

# 河南小伙成“国庆受阅第一兵”



父亲朱西林指着儿子朱振华的照片

在建国 60 周年阅兵式上，三军仪仗队方队军旗手将高擎军旗率先通过天安门广场接受检阅，来自河南省滑县道口镇的朱振华有幸成为“国庆受阅第一兵”。

1994 年，身高 1.88 米的朱振华被特招到陆海空三军仪仗大队。15 年来，他和战友们共同完成了 300 多起迎送外国元首的司礼任务。1999 年，在澳门回归的政权交接仪式上，他担任护旗手。

32 岁的朱振华不但是三军仪仗队二中队中队长，还是三军仪仗队总教练。而朱振华的岳父，是国庆 35 周年阅兵式上的军旗手、三军仪仗队原大队长程志强。一个是“中国第一兵”，一个是“国庆受阅第一兵”，翁婿二人阅兵场上竞风流。

## 因刻苦训练曾昏倒在训练场

1994 年冬季征兵开始了，17 岁的朱振华报名参军。身高 1.88 米、外表硬朗的朱振华被招录仪仗队的领导看中。

朱振华参军那一年，杨喜迎是滑县人武部军事科参谋。他告诉记者，仪仗兵的选拔条件非常

# 母亲“欺骗”高考失利疯儿 18 年

一纸高考录取通知书来到面前，却不是梦想中的大学，儿子疯了。疯疯癫癫的儿子从此手不离书，四处投考。

为让儿子“圆梦”，善良的老妈妈用谎言“欺骗”儿子 18 年，却不知道抱病的母亲身上带着“药箱”保护在身边。

## 见到入学通知书，他疯了

1991 年 8 月 8 日，对于辽宁省新市太平区的李辛茹一家人来说，这是个喜庆的日子，同时，也是个遗憾的日子。那一天，李辛茹大娘 20 岁的儿子张志江，接到了阜新市某高校的录取通知书。接到大学录取通知书，本应是个喜庆的事，可该学校并不是张志江理想中的学校，他报考的第一志愿是沈阳某学院，阜新市某高校是他的第二志愿。张志江得知，他距离报考的第一志愿的分数线只差了 2 分。当时，张志江心情十分沮丧，脑子受到了刺激，之后就抑郁了。

2009 年 9 月 16 日在阜新市救助站，母亲李辛茹告诉记者，张志江学习十分用功。老师和家长都认为，这个孩子将来肯定能够考上理想的大学。要强的张志江，更加勤奋，向理想的大

学发起冲刺。不料，那年母亲患了心脏病，经常犯病住院治疗，影响了张志江的心情，也影响了他的学习成绩。高考时，一心向往的某学院竟然没录取他，张志江受到了精神打击。

两天后，张志江告诉父母，他要去某学院讨回录取他的资格，父母没有阻拦，给了他往返的路费钱，张志江去找位于沈阳市皇姑区的某学院去了。

父母在家里焦急地等待着儿子的回来，但却一点消息都没有。1991 年 8 月 16 日，不放心的母亲和姐姐，来到了沈阳市寻找他，那里的人告诉李辛茹，根本就没有见到过张志江。李辛茹母女俩叮嘱称，张志江来后，请劝他赶快回家。担心儿子身上没有钱，李辛茹还留下了儿子返程的路费钱，交给某学院，母女俩返

回阜新。又过去 10 多天，儿子回家了。从儿子的口中，李辛茹得知，张志江是徒步从阜新去沈

阳，到了某学院后，他竟然又徒步走回阜新，原来是抑郁症犯了，意念中，使他往返阜新和沈阳之间。从那以后，张志江的精神崩溃了，抑郁而又狂躁。

在张志江的潜意识中，读书是他的唯一追求，考取理想的大学，是他终身的愿望。他嘴里总是不断地唠叨：某学院，研究生。他告诉李辛茹：“妈妈，让我念书，一定能够考上某学院，一定能够考上研究生！”母亲理解儿子的心愿，也知道儿子是什么原因抑郁了。在给张志江治病的同时，尽量满足儿子的“要求”。

张志江每天都抱着书本一个劲地看，从早晨 7 点到晚上点灯，爱不释手，总在叨咕着英语等课程。母亲要他吃饭，他生气了，巴掌打在李辛茹的手臂上，母亲忍耐了。李辛茹担心儿子熬坏了身体，将书本藏起来，张志江生气，离家出走到处游荡，李辛茹寸步不离地跟在儿子的身旁保护着张志江。为了不使儿子四处游荡，李辛茹将一间房腾出来，给张志江当书房。“妈妈，我能考上某学院吗？”有时清醒的儿子问妈妈。“能，一

直，每天晚上睡觉前，他自己制作了沙袋绑在腿上；踢正步时脚尖压不下去，他让战友坐在自己的脚尖上；为了增加脚腕力量，他就找来一大筐石子，一个一个踢。

有一次，朱振华发烧，四肢无力，他坚持扛枪训练。训练结束后，他就昏倒在训练场上。

朱西林认为，儿子在部队上能吃苦，与他在保安公司几个月的封闭训练有关。

## 多次立功受奖被特招到军校

朱振华连续两年被评为优秀士兵，入伍第二年就入党，还被选拔为仪仗队军旗手。

第三年，朱振华考军校落选，那时，他面临着复员回家的现实。1997 年，朱振华因表现突出荣立三等功。后来，朱振华还多次立功受奖。

朱西林告诉记者，有一次，国家领导人要在天安门广场接见外国元首，那天突然刮起了大风，很多人把目光投向了朱振华。掌旗的要领是顺风不快，逆风不慢，侧风不晃。如果在 5 级风中前进，本来重 5 斤的军旗就会重达几十斤，3.3 米长的旗杆阻力倍增。因为之前高强度的训练，最后他出色地完成了任务。

因为表现特别突出，1998 年，朱振华被特招到石家庄陆军指挥学院上学。

朱振华提干后，身上的担子重了，他基本没有节假日，回滑县老家的次数更少了。有一次，朱西林好不容易把儿子盼回来了，可是，仪仗队接到了迎接外宾的任务，到家没几个小时的朱振华又匆匆走了。

朱振华训练的地方离家属院很近，可是他经常一周不回家一次。每次有迎宾任务前几天，朱振华白天和大家在一起训练，晚上还要做队员的思想工作。

仪仗队员身上笔挺的制服给人印象最深。朱西林在儿子的宿舍里看到，有一个壁柜，迎

宾仪式结束后，儿子把制服挂起来，永远保持干净板正，线条笔直。朱振华有几套制服，可根据要求穿上绿、白、蓝三种不同颜色的迎宾制服，这分别代表三个不同的军种。在澳门回归仪式上，作为护旗手的朱振华穿的是白色的海军制服。

## 在阅兵村已经磨破了 8 双皮靴

三军仪仗队方队作为国庆 60 周年大阅兵的第一方阵而引人关注，而作为三军仪仗队方队“龙头”的军旗手更备受注目。

经过体形、动作、心理素质等诸多关口的严格筛选，朱振华从近千名仪仗队员中脱颖而出。消息宣布的那一天，朱振华激动得彻夜难眠。他在决心书中说：我要刻苦训练，以优异的成绩完成这次神圣重大的任务。

朱振华到阅兵村后，每天训练 12 个小时左右，已经磨破了 8 双皮靴。

作为军旗手的朱振华居中，其他两位护旗手在他两侧。天安门城楼前东西华表间距 96 米，按照每分钟 116 步，每步 75 厘米的标准步幅，需要用时 1 分 06 秒，他们要以标准的正步迈出 128 步，要做到分秒不差。

为此，朱振华在小腿上绑上沙袋，在皮靴上钉两层鞋底，还要再钉上 8 个大号鞋掌。每天擎着训练用旗，走上 10 多公里的正步，他的皮靴里都能倒出水来。

军旗手的主要任务是擎旗行进，顺风、侧风、逆风都可能影响到旗手的稳定性，握手军旗要做到面对六级大风旗杆不动。为此，朱振华想了很多训练方法。他在旗杆里面灌满沙子，在旗杆的上部挂砖头，挂水壶，每天举着来回踢正步。遇到刮大风，他带着两位护旗手，举旗迎风训练。

不管遇到多么复杂的情况，军旗必须始终保持 45 度角高扬不变。行注目礼时，摆头也要达到标准的 45 度。这也是阅兵式中的难点。为了达到“走百米不差分毫，走百步不差分

秒”的标准，他们反复练习 45 度角旗杆定位动作。

每天几百次的甩旗动作，让朱振华的背部肌肉痉挛，收操后要两个人帮忙才能把训练服从身上脱下来，晚上睡觉只能趴着，手连筷子都抓不住。

## 喝减肥茶两个月体重减轻 20 斤

在滑县道口镇的一条胡同里，有一座二层楼房。

走过胡同的人们透过大扇玻璃可以看到室内的墙上挂有很多照片，照片中的小伙子身着海陆空三种不同的军装，面目俊朗，威武挺拔。照片中的小伙子就是朱振华。

9 月 9 日，新华社的一则消息称，来自河南滑县的朱振华将在 10 月 1 日手擎“八一”军旗引领三军受阅将士，率先通过天安门广场接受党和国家领导人的检阅。这几天，朱家热闹起来，不时有邻居前来道贺。

9 月 16 日上午，记者走进了这间家庭荣誉室。室内的物品见证了 15 年来朱振华由一个普通青年成长为“国庆受阅第一兵”的非凡人生。

室内挂着一块写着“再铸辉煌”字样的牌匾，这是 1997 年朱振华荣立三等功时，部队首长颁发的。

有一张照片是在澳门回归政权交接仪式上，作为护旗手的朱振华和另一位着蓝色海军制服的战友站在冉冉升起的五星红旗两侧行军礼的镜头。

除了照片外，还有朱振华在部队获得的一些荣誉证书。另外还有一支阅兵枪模型，现在，随着角色的转变，朱振华已经用起了指挥刀。

为了不影响儿子在阅兵村的训练，朱西林很少和儿子通电话。9 月 15 日晚上，朱西林在新闻联播中，看到了训练的儿子。画面上，儿子手举军旗正和两名护旗手练走正步。儿子明显瘦了。

他从儿媳妇那儿了解到，集训前，朱振华体重 170 斤，为了以最好的姿态走过天安门，他定下了减肥计划。他让妻子把减肥茶寄到阅兵村，坚持每

顿饭饭量减半。一天几十公里的训练量下来，在饿急了，他就到炊事班来找黄瓜、西红柿等蔬菜大吃一顿。两个月下来，他已将体重减轻了 20 斤。

## 岳父是国庆 35 周年阅兵军旗手

1998 年，朱振华在石家庄陆军指挥学院上学期期间，认识了现在的妻子程丽萍。2005 年 1 月 10 日，二人登记结婚，滑县县委书记和县长代表家乡人民进京参加了婚礼。去年 8 月 10 日，他们可爱的小宝宝降生了。

巧合的是，程丽萍的父亲是三军仪仗队原大队长程志强。国庆 35 周年阅兵式上，程志强手擎“八一”军旗，在两名护旗战士的护卫下，第一个通过天安门广场。

20 多年来，程志强先后参加了香港回归、奥运安保等几十项重大任务，并参与设计了我军仪仗队迎送外宾仪式，被誉为“中国第一兵”。程志强现任北京卫戍区副参谋长，也是此次国庆首都阅兵徒步方队指揮办公室副主任。

翁婿俩的经历有点相似。程志强刚入伍时，背有点儿驼，两条腿也有些“罗圈”，两只脚呈“八字形”。为了当一名合格的仪仗兵，睡觉时，程志强用背包绳把两腿捆在一起，矫正“罗圈”腿；为了治驼背，他 10 年没枕过枕头睡觉，还特制了一块小木板插在腰里，练挺胸抬头。刚开始，木板左右晃动，蹭破了皮，流出鲜血，身上一出汗，就像盐水洒在伤口上；为了练好军姿，他经常独自一个人贴墙根练站立。

接受外国元首的检阅，不仅要步调一致，还要做到踢腿带风、落地砸坑。为此，程志强经常找来一些小石子用脚踢，一踢就是几百下。

在阅兵村，有记者看到，程志强抽空对女婿传授掌旗要领。

翁婿俩一位是国庆 35 周年阅兵时的军旗手，一位是国庆 60 周年阅兵时的军旗手，这样的巧合，在新中国成立以来国庆大阅兵的盛典中，是唯一一次。

据《东方今报》

# 母亲“欺骗”高考失利疯儿 18 年

定能，我儿子是好样的。”李辛茹深知，这是安抚儿子的“谎言”，痛在母亲的心底。

1999 年，李辛茹的丈夫意外病故，临死前，丈夫叮嘱李辛茹：“我死后，儿子就交给你了。”李辛茹含泪送葬了丈夫。丈夫去世后，政府给了李辛茹母子俩低保待遇，可李辛茹和儿子的生活却仍然困难，儿子的病并没有好转。张志江一会儿向妈妈提出，他要去北京报考某名牌大学，李辛茹答应儿子：“好好复习，明年我带你去北京报考。”李辛茹给儿子买来高考复习书籍，儿子笑了；张志江又提出“去锦州报考某大学的研究生。”李辛茹又答应儿子的要求：“好，我明年一定领你去锦州报考研究生。”李辛茹又去借来英语课本。这样的谎言一直延续了 18 年。李辛茹知道，这些谎言都是在哄儿子，让他潜意识中得到母亲的支持，得到心理上的满足。

## 带着“药箱”寻找儿子

犯病的时候，张志江精神情况堪忧。他多次出走，背着李辛茹去大城市“报考”研究生。2005 年冬季，张志江偷偷地走了，留给李辛茹一个小纸条：妈妈，我去北京报考研究生。出去买菜返回家的李辛茹，见到儿子留下的小纸

条，心脏病犯了。找到了药品服下，带上小药包，一个人去北京寻找儿子。半个月后，儿子被北京市救助站护送回家。

2007 年夏天，张志江告诉李辛茹，他要去锦州报考研究生。尽管母亲看管得很紧，儿子还是溜出去“报考”去了。李辛茹又是备足了心脏病的药品，去锦州寻找儿子，途中犯心脏病倒在马路边，被人送医院救治。第二天，病一有好转，李辛茹挣扎着离开医院，在锦州市找儿子一个星期。回到家才发现，儿子已经被沈阳市救助站护送回家。

2009 年 5 月，已经 38 岁的张志江，还不忘报考某学院。母亲的“谎言”没起到作用，儿子离开了母亲的视线，走了。这一走，就是 4 个多月。李辛茹又带上药品来到沈阳，并没有儿子的身影。她又去了锦州，也没有找到儿子。在阜新市周边，到处都留下了李辛茹寻儿的身影，家乡的许多派出所，李辛茹是常客。儿子这一次丢的时间最长，李辛茹想人非非，都不是好事儿。李辛茹的心脏病又犯了，倒在床边，被串门的邻居发现，才免遭不测。

就在为儿子提心吊胆的时候，派出所民警突然造访躺在病床上的李辛茹，告诉她，儿子见到了。李辛茹含泪告别侯玉玺站长，去阜新市救助站与儿子见面了。

据《半岛晨报》

## 见到入学通知书，他疯了

1991 年 8 月 8 日，对于辽宁省新市太平区的李辛茹一家人来说，这是个喜庆的日子，同时，也是一个遗憾的日子。那一天，李辛茹大娘 20 岁的儿子张志江，接到了阜新市某高校的录取通知书。接到大学录取通知书，本应是个喜庆的事，可该学校并不是张志江理想中的学校，他报考的第一志愿是沈阳某学院，阜新市某高校是他的第二志愿。张志江得知，他距离报考的第一志愿的分数线只差了 2 分。当时，张志江心情十分沮丧，脑子受到了刺激，之后就抑郁了。

2009 年 9 月 16 日在阜新市救助站，母亲李辛茹告诉记者，张志江学习十分用功。老师和家长都认为，这个孩子将来肯定能够考上理想的大学。要强的张志江，更加勤奋，向理想的大

张志江在大连被救，让邻居去派出所网上辨认照片，确认了儿子还活着。一激动，李辛茹昏过去了。又是一番抢救，保住了性命。

张志江是 9 月 12 日被大连救助站发现的。那天，救助站外救助，将正在街头上游荡的张志江送去精神病院救治。14 日，病床上的张志江告诉工作人员，他叫“郭大勇”，家庭住址却说不清楚。查遍了叫“郭大勇”的人名，都不是张志江本人，工作人员再次出发，获取了真名，但他还是说不出家庭住址。最终在阜新市查到了真正的张志江，通过当地派出所核实，通知了病床上的李辛茹，却不能来接儿子。

救助站了解到李辛茹的情况后，安排三人于 15 日夜间护送张志江到阜新市救助站，与此同时，李辛茹觉得身体有好转，15 日夜间启程去大连，她并没有把来大连寻子的事情告知大连救助站。16 日早晨，李辛茹来到大连领儿子，得知儿子已经被护送回家乡，李辛茹感激涕零，“大连救助站救了我们母子俩的性命，我不知道怎样感谢呀。”16 日下午，77 岁的李辛茹，含泪告别侯玉玺站长，去阜新市救助站与儿子见面了。